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《不等式的恒成立、能成立问题》作业答案

1.  A

2.  A

【解析】因为 𝑦 = 2𝑥2 − 8𝑥 − 4(1 ≤ 𝑥 ≤ 4)

        在 𝑥 = 4 时，取最大值 −4，

        所以当 𝑎 ≤ −4 时，2𝑥2 − 8𝑥 − 4 ≥ 𝑎 在 𝑥 ∈ [1,4] 内有解.

3.  D

【解析】因为 𝑥 > 0，𝑦 > 0．所以
2𝑦

𝑥
+

8𝑥

𝑦
≥ 8（当且仅当

2𝑦

𝑥
=

8𝑥

𝑦
时取“=”）．

        若
2𝑦

𝑥
+

8𝑥

𝑦
> 𝑚2 + 2𝑚 恒成立，则 𝑚2 + 2𝑚 < 8，解之得 −4 < 𝑚 < 2．

4.  D

【解析】命题可化为 ∀𝑥 ∈ [1,2)，𝑎 ≥ 𝑥2 恒成立．

        因为 𝑥 ∈ [1,2)，所以 𝑥2 ∈ [1,4)．

        所以命题为真命题的充要条件为 𝑎 ≥ 4．

        所以命题为真命题的一个充分不必要条件为 𝑎 > 4．

5.  A

【解析】由 𝛥 = 𝑎2 + 8 > 0 知，方程 𝑥2 + 𝑎𝑥 − 2 = 0 恒有两个不等实根，

        又知两根之积为负，所以方程必有一正根、一负根．

        于是不等式在区间 [1,5] 上有解的充要条件是 𝑓(5) > 0，

        即 25 + 5𝑎 − 2 > 0，解得 𝑎 > −
23

5
，

        所以 𝑎 的取值范围为 (−
23

5
, +∞)．

6.  D

【解析】当 𝑘 = 0 时，显然成立；当 𝑘 ≠ 0 时，要满足题意，

        则有 {
𝑘 < 0,

𝑘2 − 4 × 2𝑘 × (−
3

8
) < 0,

解得 −3 < 𝑘 < 0．

        综上， 𝑘 的取值范围是 (−3,0]．

7.  C

【解析】因为函数 𝑦 = (𝑥 − 1)2 在区间 (1,2) 上单调递增，

        所以当 𝑥 ∈ (1,2) 时，𝑦 ∈ (0,1)．

        若不等式 (𝑥 − 1)2 < log𝑎𝑥 恒成立，

        则 𝑎 > 1 且 1 ≤ log𝑎𝑥，即 𝑎 ∈ (1,2]



8.  B

【解析】因为不等式 𝑥 +
𝑦

4
＜𝑚2 − 3𝑚 有解，所以 (𝑥 +

𝑦

4
)
min

< 𝑚2 − 3𝑚，

        因为 𝑥 > 0，𝑦＞0，且
1

𝑥
+

4

𝑦
= 1，

        所以 𝑥 +
𝑦

4
= (𝑥 +

𝑦

4
)(

1

𝑥
+

4

𝑦
) =

4𝑥

𝑦
+

𝑦

4𝑥
+ 2 ≥ 2√

4𝑥

𝑦
⋅
𝑦

4𝑥
+ 2 = 4,

        当且仅当
4𝑥

𝑦
=

𝑦

4𝑥
，即 𝑥 = 2，𝑦 = 8 时取等号，

        所以 (𝑥 +
𝑦

4
)
min

= 4，故 𝑚2 − 3𝑚＞4，解得 𝑚＜− 1 或 𝑚＞4．

        所以实数 𝑚 的取值范围是 (−∞,−1) ∪ (4,+∞)．

9.  C

10.  C


